2024 年度项目支出部门评价报告

为全面评估项目实施质效,落实预算管理和绩效主体责任,提高财政资金使用效益,2024年度选取"案件审判办案经费"项目进行绩效评价,本年度该项目涉及财政预算资金618.23万元。

一、基本情况

(一) 项目概况

在当今社会,各类矛盾纠纷日益复杂多样,司法作为维护社会公平正义的最后一道防线,承担着至关重要的职责。 我院作为司法体系的重要组成部分,承担着大量的案件审判 任务,是维护社会公平正义、保障群众合法权益的关键防线。 我院积极践行司法使命,致力于通过公正高效的审判工作, 化解社会矛盾,保障人民群众的合法权益,促进区域的和谐稳定与法治建设。

案件审判工作不仅关乎个案的公正处理,更对社会稳定、法治建设以及区域发展环境有着深远影响。然而,案件审判工作面临着诸多挑战。一方面,案件数量逐年增长;另一方面,审判工作对证据收集、事实认定、法律适用等环节有着极高的要求,需要投入大量的资源来确保案件审判的质与效。在此背景下,我院设立案件审判办案经费项目,通过该经费项目的实施,有效整合和调配审判资源,优化审判流程,提高审判效率,同时确保审判过程的严谨性、公正性,为进一步提升我院案件审判的整体质效,推动区域司法事业的高质

量发展奠定坚实基础。

(二) 项目主要内容

项目资金主要用于法院收案、审案以及案件评查等事项,通过案件审判办案业务项目的实施,保障我院案件审判工作正常开展,有效提升案件审判质效。

(三) 项目预算及执行情况

2024年"案件审判办案经费"列入我院部门预算,该项目资金来源为市财政拨款。该项目全年预算数为618.23万元,实际支出数为576.17万元,预算执行率为93.20%。

二、绩效评价工作开展情况

(一) 绩效评价目的

通过开展项目支出部门绩效评价工作,研究 2024 年度 我院案件审判业务完成情况,主要从决策、管理、产出及效 益入手,总结项目经验成效,对项目工作全过程的规范性、 资金支出的合规性、资金使用的有效性进行综合评估,客观、 全面地反映该项目资金的使用效益和我院有关工作职能的 实现程度,进一步完善我院项目支出的全过程管理和内控体 系,为提高财政资金使用效益提供参考。

(二) 绩效评价方法

主要通过项目支出部门自评的方式,采用指标分析法、 比较法、因素分析法对预算支出情况、相关政策执行情况以 及项目实施效果等开展绩效评价,评价结果报送本级财政部 门。按照项目绩效评价指标体系,对项目立项、项目实施、 资金运行、流程管理、社会效益等方面做出评价。

(三) 绩效评价内容

一是项目立项情况,主要分析立项依据充分性、立项程序规范性; 二是绩效目标设置情况, 主要分析绩效目标合理性、绩效目标明确性; 三是资金投入情况, 主要分析预算编制科学性、资金分配合理性; 四是资金管理情况, 主要分析资金到位率、预算执行率、资金使用合规性; 五是组织实施情况, 主要分析管理制度健全性、制度执行有效性; 六是项目产出和社会效益, 主要分析项目质量、时效、社会效益, 审判提升效率。

(四) 绩效评价结果

依据项目财政支出绩效评价指标体系和评分标准,我院 2024 年案件审判办案经费项目绩效综合评分 98.66分,绩效 等级为"优"。该项目严格按照预算编制的程序和要求,项目立项符合法律法规、相关政策、发展规划以及部门职责。项目根据实施的实际情况确定了目标,绩效目标设置较为规范。项目资金付款手续完整,资料齐全,审批程序执行到位,支出依据合规。项目的实施明确了职责分工,明确了项目实施的范围、支付流程等要求,对项目实施进度进行跟踪监管,及时掌握项目进展情况,确保项目按时按质按量完成,保障项目实施效果。通过该经费项目的实施,有效整合和调配审判资源,优化审判流程,提高审判效率,同时确保审判过程的严谨性、公正性,为进一步提升我院案件审判的整体质效,

推动区域司法事业的高质量发展奠定坚实基础。

三、存在的问题及改进措施

2024年,我院通过开展案件审判业务,在履行审判职能等方面取得了较好成效,但部分工作还有待加强,具体如下:一是存在个别指标设置存在约束力较弱的问题;二是项目预算金额 618.23 万元,实际支出 576.17 万元,预算执行率93.20%,预算执行率未达 100%目标值。改进措施:一是加强绩效指标培训与审核,提高绩效目标管理水平;二是加强项目过程实施监督,保障预算执行率。